



八个车间只剩两个车间生产,但合成纤维厂没放弃信念

# 有核心技术,再难也要撑下去

一个塑料瓶片,放在机器里,经过高温蒸煮,拉长挤压,就变成了一条条坚韧柔软的涤纶丝。对于济南合成纤维厂来说,这个全国第二家生产涤纶的企业,在经历了车间关闭、资不抵债、内外债不断的困难后,期待如自己的产品一样,借“帮扶”的力量,重新焕发活力,二次创业。



效益好的时候,职工福利待遇也好,文体生活也丰富。图为当年参加纺织系统运动会时的情景。(资料片)

本报记者 陈玮 喻雯

艰难现状>>

## 昏暗厂房内俩车间在坚守

走在济南合成纤维厂的厂路上,十分空旷,只有边角上堆放着一袋袋造涤纶丝用的原料,两边都是厂房车间,但却安静得很,连风吹落叶的声音都可以听到。

“原来走在这里,听到的都是机器的轰鸣声。”济南合成纤维厂党委书记杨进水回忆起当时的辉煌,仍然历历在目,而如今,看着破败的车间,杨进水眼中的光彩瞬间消失。

窗户基本没有完整的玻璃,有的甚至用一块块木板钉住,外墙布满乌黑的渍迹,虽然是白天,车间内也昏暗得像夜晚一样。“这里原来生产长丝,是从国

外进口的设备,很受欢迎,可惜设备老化后,没钱更新,市场也不景气,慢慢就关掉了。”

杨进水说,上世纪80年代纤维厂鼎盛时,曾经有8个车间,现在只剩下两个在生产,其他的都租出去了,有的当做仓库,有的作为加工车间,靠租金度日。

“太难了。”职工李存刚摇了摇头,“现在在岗职工每个月只有1000多的工资,但我很满足,很多人一分钱都拿不到。”由于厂子效益不好,上世纪90年代末期,工资都发不出来。不少有技术的大学生纷纷离开厂子,自谋出路,甚至有的整车间出走。“流失了很多人才,这是最痛心的。”

曾经辉煌>>

## 自办养殖场专门给职工发福利

成为济南合成纤维厂的职工,曾经是李存刚炫耀的资本,然而厂子衰落,车间内的工人都走光了。同事们一个个离开,李存刚虽然难过,但仍然坚持不离开工厂,因为这里,曾经带给李存刚太多荣耀。

1965年,济南合成纤维厂从德国引进的涤纶聚合纺丝设备投产运行,宣告全国第二个涤纶生产厂诞生,填补了山东省涤纶工业空白。“产品质量好,效益就高,从建厂到上世纪80年代中期,对原有设备进行了四次较大的更新改造,生产能力从三百吨涨到两千吨!”谈起合成纤维厂的辉煌,杨进水很是兴奋。

杨进水带领记者来到一个车间,一个塑料瓶片放进机器后,在上层经过高温,变成细丝,传到一层,再经过拉长、卷曲,变成一条条涤纶。“这是我们厂的宝贝,有它在,我们厂子就在。”1985年,经当时的纺织部批准,济南合成纤维厂增建年产涤纶七千五百吨项目,建成后,年产量达到了1万吨,产值达到了1亿元,这在全省产量绝对领先,标

志着济南合成纤维厂发展达到了顶峰。“当时全国只有七台这样的设备,没有一定技术规模,绝对申请不到这样的项目。”同年,厂子生产的涤纶短纤维获得山东省优质产品称号,销往全国各地,利税总额达到两千多万。

那时的合成纤维厂成为大学生梦想的地方,厂里还建起了专门的养殖场、渔场,用来给职工发福利。“每个月都有十斤鸡蛋,过节就发鱼肉,每次大包小包拎回来。”李存刚说,过节满载而归,成为当时很有面子的事儿。

然而到了上世纪90年代,让李存刚意想不到的是,以为能让自己一生衣食无忧的厂子,竟然效益逐年下滑。杨进水说,这在上世纪80年代中期,就埋下了伏笔。

那时生产纤维效益好,又有政策鼓励,在南方很多城市,一个个纤维厂兴建起来,再加上市场经济放开,很多生产纤维的民营企业也如雨后春笋遍布开来。济南合成纤维厂的效益受到一定影响,但是由于产品质量过硬,仍然供不应求。



这是原来合成纤维厂的全貌,如今只剩三分之一。

本报记者 陈玮 摄



杨进水指着刚生产出来的涤纶说,这是曾获省优质产品的。

本报记者 陈玮 摄



尽管条件很艰苦,但合成纤维厂部分职工仍然在低薪的情况下坚持生产,没有放弃信念。

本报记者 陈玮 摄

市场饱和>>

## 一家五六口 一夜全下岗

“最大的变化就在上世纪90年代中期。”回忆起厂子的衰落,杨进水皱起了眉头。由于当时棉纺业大量减产,作为原料提供者,纤维厂很快受到波及,再加上新厂子不断涌现,市场达到饱和,大批纤维厂效益一落千丈,而济南合成纤维厂也不例外。“眼看着职工的福利,从两箱苹果,到一箱,再到一斤,最后什么都没有了。”

1994年,由于设备老化,没有资金更新,产品缺少市场,生产涤纶条的车间无奈关闭了,整个车间的工人分散到其他车间工作。“这个车间引进的意大利的设备,当年就回本了,原来效益好得很,谁都夸领导决策好,看着它关了,心里真是舍不得。”回忆起车间关闭的那一天,杨进水非常痛心。

然而这只是个开始,土地抵押,贷款扩大生产,这些自救的措施都没有奏效,反而资金更加紧缺,负债越来越多,一个个车间陆续关闭,到了1998年,只剩下两个车间在生产,同时,大批职工下岗,有的一家五六口人集体下岗。社会保险、医药费、生活费都成了厂子无法兑现的诺言。“这些内债越来越多,根本还不上,有的老职工去世好几年,还没有领到医药费。”杨进水说,如今连最基本的保障都无法满足,自己觉得很难过。

看到曙光>>

## 有技术有设备 期待二次创业

如今,当时让整个合成纤维厂引以为傲的七千五百吨生产线,仍然不停地运转着。“主业不能停,有这个车间在,我们就有希望再发展。”杨进水说,由于没有资金扩大生产,目前的生产规模仍然是上世纪80年代后期的年产1万吨。靠着业主产值和租金,济南合成纤维厂勉强维持着整个厂的运转。

“现在,我们的产品还是有市场的,我们有核心技术在,如果能扩大规模,更新设备,肯定还能发展起来。”杨进水说。

原来只是一个梦想,然而,帮扶协调组进驻后,给了厂子希望。“看到协调组来了,很多职工都来问,什么时候能重回厂子上岗,他们对厂子的感情都很深。”

在车间,有工人看到杨进水都热情地上前打招呼。“职工的热情都很高,没有因为厂子效益不好而有怨言,这是很难得的。”一位帮扶协调组成员在走访车间、了解职工情况之后感慨。

“借协调组的力量,我们想解决内债外债问题,甩开沉重的包袱。”杨进水说,厂子期待二次发展,二次创业,重新回到最辉煌的时候。“看这个车间,我希望能把它收回来,继续我们自己的生产。”看到一间租给其他生产商的车间,杨进水的话中充满了信心。